

# 新型烤肉机、超声波洗衣笔、能护理头发的电吹风—— “新慈货”何以频频“出圈”

新闻聚焦

记者 陈章升 通讯员 沈莹

220多家企业联合参展，一大批新品强势推出，有企业的煎烤器系列产品收到的意向订单就超100万美元……在第134届广交会上，慈溪超强企业阵容组团参加，让一款款诸如超声波洗衣笔、华夫饼机这样的小家电成为网红。企业既收获订单，又扩大“朋友圈”。

小家电作为慈溪传统产业，如何不断推陈出新？面对复杂的市场形势，“新慈货”通过什么样的方法频频“出圈”？

## 慈溪小家电成广交会网红

一款烤肉机在广交会上经展示，就吸引了来自西欧、东南亚等地区的客商下单3.5万多台。“除了这款新型烤肉机，我们推出的多功能迷你华夫饼机人气也很旺，下单的既有老客户也有新朋友。”聊起广交会上的收获，宁波艾肯智能科技有限公司总经理张仁顺喜上眉梢。他告诉记者，在这场国际贸易盛会上，公司仅一批自主研发的煎烤器系列产品，就收到金额超100万美元的意向订单。

月立集团有限公司是全球最大的个护电器制造商，电吹风年销量超过1200万台。在本届广交会上，该公司展出200多款个护电器产品，其中新产品占了近四分之一。“我们推出的‘维C发膜精华护理电吹风’受到许多客商青睐，意向订单超5万台。”该公司营销总监厉力众介绍，与普通电吹风相比，这款电吹风对头发的护理功能更强，不仅斩获德国iF设计奖，还入选2022年浙江省优秀工业产品名单。

据了解，本届广交会的线下展，慈溪集结了超强阵容，共有



广交会上的慈溪企业展位。

(张仁顺 摄)

225家企业参展。其间，“慈溪团”用好广交会对外开放平台，赋能招商引资和产业技术合作，推动“慈溪制造”实现高水平“走出去”。

## 新产品“解锁”新市场

新产品为企业带来新机遇，也为企业赢得新市场。“广交会历来是慈溪企业增进对外交流、开拓国际市场的有力渠道。通过广交会，外销带动内销，内销促进外销，加速内外贸一体化发展。”说起广交会，厉力众感触颇多，“在本届广交会上，我们展示了多款新产品，其中不少‘新面孔’。”

“慈溪制造”在广交会上实力“圈粉”，离不开慈溪企业的持续创新。近年来，该市企业推动创新设计与制造业深度融合，瞄准国内外市场新需求，推出一批消费者喜爱的产品。“企业发展要有自己的拳头产品。”宁波玮吉电器有限公司

总经理王玮毅说，创新设计不仅提高了产品的附加值，也帮助企业“解锁”新市场。

玮吉电器是慈溪小家电智造小镇的明星企业之一。今年前9个月，该公司推出的新型超声波洗衣笔畅销10多个国家和地区。“这款洗衣笔产生的超声波频率可达5.1万赫兹，在30秒内可去除普通污渍。”王玮毅说，玮吉电器虽然规模不大，但在产品创新方面下足“绣花”功夫。近年来，公司还推出超声波果蔬清洗机、石墨烯直发器等智能小家电，获得5项国家专利。

“我们通过3D打印服务，帮助企业缩短新产品设计研发周期，助力‘慈溪制造’开拓市场。”浙创科技有限公司负责人陶霖介绍，目前公司已拥有300多家客户，年产值近2000万元，仅这个月，公司每天都能接到几十个3D打印订单，销售势头不错。

## 线上线下扩大“朋友圈”

作为传统产品的小家电，如何新意迭出、频频出圈？慈溪不仅通过广交会等老牌展会走外贸之路，同时搭建平台，线上线下开拓国内市场。

近年来，慈溪加快建设前湾驿淘互联网产业园、慈溪产业带直播基地（慈溪优品馆），助力企业抢订单、拓市场，扩大海内外“朋友圈”。目前，慈溪产业带直播基地已建成投用18个直播间，吸引300多家厂商、1000多款产品入驻，成为慈溪企业、跨境电商卖家的“产业红娘”。

“通过线上线下产品展示、服务联动，我们助力慈溪企业融入‘双循环’，迈向发展新高地。”该基地负责人余雪辉介绍，今年下半年，他们将启动产品在线交易新平台，通过供应链金融和物流服务，让更多“新慈货”走向世界。

# 汽车制造业用电增速超30% 三季度宁波全行业用电量整体“飘红”

本报讯（记者荀雯 通讯员王幕宾 许巍）电力是经济发展的“晴雨表”。昨日，国网宁波供电公司发布三季度工业用电情况“成绩单”。整体来看，全社会用电量三季度整体向好，9月增速表现突出。

三季度，宁波全社会用电量306.64亿千瓦时，同比增速7.85%，较上季度上升1.59%，高于全省水平。

前三季度，我市全社会用电量767.54亿千瓦时，同比增速4.73%。全行业用电量整体“飘红”，其中批发零售业、信息技术服务业、建筑业增速超9%。

工业用电量跃升明显。三季度，我市工业用电202.16亿千瓦时

时，同比增速12.86%，较上季度上升6.21%，超全省平均水平。值得注意的是，汽车制造业及专用设备制造业成为三季度工业用电的“领跑者”，该两大行业平均用电量增速均超30%。

数字经济核心产业、战略性新兴产业及高新技术产业“三箭齐发”，用电量同比增速均超10%。

为更好保障电力供应，宁波电网今年已投运220千伏观中输变电项目、育才—湾塘220千伏线路改接项目、海上风电二期送出项目等大型电网项目18个，累计新增变电容量123万千瓦安、线路长度269.72公里，年度投产项目数量、规模均居全省前列。

# 先手棋 布局棋 关键棋 我市下好“三步棋” 培育名优特新农产品

本报讯（记者孙吉晶 通讯员严舒玮）近日，省农业农村厅公布了浙江省第二批名优“土特产”百品榜单，我市共有镇海番茄等11个优质农产品入选，数量居全省第二。

去年种植面积1500余亩，年产量5000余吨，产值1.2亿元……镇海番茄是我市培育的名优特新农产品的代表。近年来，我市坚持把发展现代设施农业作为树立大食物观、构建多元化食物供给体系的重要举措，着力提升名优特新农产品的质量和效益。

下好龙头培育“先手棋”。实施农业领域“大优强绿新高”企业培育行动，从企业规模、带动能力、服务功能三个维度提升产业核心竞争力。目前，全市承包土地规模经营率达70.1%，居全省第一。余姚市依托现代农业园区建设，以榨菜全产业链培育带动农民增收。目前，余姚榨菜年种

植面积10万亩，品牌价值超73亿元。

下好产地冷链“布局棋”。我市瞄准农产品产地冷链风口，围绕鲜活农产品、特色农产品两个重点，加快建设农产品产地冷藏保鲜设施和集配中心，构建集约高效的农产品产地冷链物流体系。今年以来，全市累计建成农产品冷藏保鲜设施159个，数量居全省第一，冷链项目的实施，带动了市果蔬产业提档升级。如慈溪市利用冷藏保鲜功能实现了蜜梨优质优价，增强了产品的市场议价权；因为错峰、错时和跨季销售，果蔬效益大幅上升，平均价格增长50%以上，农户笑称“种植一季不如冷藏十天”。

下好保险兜底“关键棋”。依托政策性农业保险放大财政资金效能，发挥农业生产“安全网”作用。全市政策性农业保险种达120个，覆盖农林牧渔等产业。

# 杭甬高速复线宁波段二期有新进展

本报讯（见习记者闻亦然 记者范洪 通讯员何明芳）近日，杭甬高速复线宁波段二期JT-1标段首件现浇箱梁底板顺利浇筑完成。

此次浇筑的箱梁位于兰风大道特大桥第二联。支架采用“钢管柱+贝雷梁支撑架+盘扣支架”组合形式，可实现地面通行需求、物料进出及施工便道的充分利用。

该箱梁分3个阶段施工，本次浇筑为第一节段，节段梁长35米，最大梁高3.2米，混凝土方量

约740立方米。

该项目施工位于沿海涂围垦区，首件区域内地基承载力低，基础处理难度大；四周农田围绕，箱梁首件土地借地难度大。

为此，项目部不断优化施工方案，细化人员组织分工、强化施工资源配置、精细化管控措施。在现场的全体参建人员专人专岗轮流值守，从地基处理、支架搭设、堆载预压、钢筋绑扎、模板安装、混凝土浇筑进行“清单化”严把施工安全关，全闭环严控施工质量关。

# 鄞州百余名环卫工人技能大比武



道路工人清扫作业比赛。

(李佳静 摄)

本报讯（记者余建文 通讯员李佳静 陈月影）浙江省第27个环卫工人节即将到来。近日，鄞州区11家环卫保洁公司的110名“城市美容师”开展环卫技能大比拼，开展一场别具特色的竞赛来迎接属于自己的节日。

来自宁波市世纪耀达环卫保洁有限公司的魏云友获得了道路人工清扫项目单项冠军。魏师傅从事环卫保洁工作8年，这回第一次参加技能竞赛就拿到了冠军，特别开心。他介绍，现在道路保洁以机械化作业为主，对操作技能的要求也随之提高，尤其注重细节管理。



# 风吹稻香庆丰收

昨日，在海曙区古林镇东三村，农户趁着晴好天气，驾驶收割机在广袤的稻田里收割晚稻。目前，该镇的两万余亩晚稻陆续成熟，进入大规模收获期，农户抢抓农时，为接下来种植早稻做好准备。

(徐能 忻之承 摄)

# 宁波运动员华栋栋获金牌 家乡人祝贺

记者 陈朝霞  
通讯员 叶维肖 陈亮

昨天，在杭州第四届亚洲残疾人运动会S11级男子50米自由泳决赛中，宁波运动员华栋栋凭借26秒01的成绩，为中国代表团再添一枚金牌，再次打破亚残运会纪录。

当天上午10时，华栋栋就在该项比赛预赛赛中，以26秒09的成绩迎来“开门红”，不仅收获了小组第一，还打破了亚残运会纪录。这让华栋栋的家乡——海曙区石碶街道栎社村的家人及村民激动不已。“我们相信栋栋，他一定可以的！”栎社村党总支书记任介伟

自豪地说，华栋栋的体育精神值得学习和赞扬，“这激励着村民积极开展体育活动，推动家乡体育事业更好发展。”

华栋栋1999年8月出生于栎社村，患有先天性视力障碍，只有三四米内的微弱光感。当时，他同样患有视力障碍的父亲华伟定希望自己的孩子有一项靠得住的技能，便自发培养华栋栋对游泳的兴趣。

“8岁开始，每天不是在上，就是在家门前的中塘河里游泳。”华栋栋的舅舅汤嘉军回忆，“为了练就体能，栋栋爸爸还把他带到了村委会大楼，在楼梯上练习蛙泳。”

2009年，在宁波市残联的推

荐下，10岁的华栋栋拜汤能能为师，开始系统地学习游泳。在教练的印象中，华栋栋除了身高比同龄孩子高，臂展也很长，且身体素质出色，非常具备运动员的潜质。

2013年，14岁的华栋栋进入浙江省残疾人游泳队，师从黄燕教练。吃苦耐劳，成了华栋栋运动生涯的写照。“父子俩都有视力障碍，一路过来十分不容易。在宁波时，先是栋栋父亲从家里骑着三轮车到公交站，然后父子俩再乘1个小时公交车到达训练点，风雨无阻，从不请假。”汤嘉军告诉记者，因视力障碍，华栋栋游泳时经常磕磕碰碰，但勤学苦练让他在游泳水平越来越高。

功夫不负有心人，华栋栋在游泳项目上取得了喜人的成绩。2015年9月，全国第九届残疾人运动会，他获得2金2银；2019年9月，全国第十届残疾人运动会，他获得4金2银；2019年10月，世界残奥游泳锦标赛，他获得1金2铜；2021年，全国第十一届残疾人运动会，他勇夺5枚金牌，并在男子49分4×100米接力比赛中和队友一起打破世界纪录。

接下来，华栋栋还将参加本届杭州亚残运会男子400米自由泳、100米仰泳、200米混合泳等比赛。作为舅舅的汤嘉军信心满满：“栋栋的表现很好，我们相信他能够再获佳绩！”